



江苏发布“十四五”食品安全规划

文 / 崔爱霞 方方

11月22日，江苏省食安办召开新闻发布会，发布《江苏省“十四五”食品安全规划》(以下简称《规划》)，介绍今年以来江苏食品安全工作。

十大攻坚行动 八个专项工作 助力食安工作走在全国前列

江苏省市场监管局二级巡视员冯兴汉介绍，江苏“十四五”食品安全规划提出了未来五年发展的指导思想、基本原则、发展目标，从食品安全监管、食品安全抽检、食品追溯三个方面设定了4个约束性指标和7个预期性指标，其

中江苏省食品安全抽检合格率98.5%以上，食用农产品和食品抽检量每千人7批次以上，绿色农产品优质比重达75%，高风险大型食品生产企业建立实施HACCP等质量安全体系占比达100%，进口冷链食品可追溯率达到100%。

规划重点明确了“十四五”时期实施食品安全放心工程，集中开展十大攻坚行动，包括风险评估和监测专项提升行动、农药兽药使用减量和产地环境净化行动、“优质粮食工程”行动、国产婴幼儿配方乳粉提升行动、保健食品行业专项清理整治行动、餐饮质量安全提升行动、校园食

品安全守护行动、进口食品“国门守护”行动、“双安双创”示范引领行动、农村假冒伪劣食品治理行动。推进八个专项工作，包括加强基层责任网络建设、落实食品生产经营者主体责任、完善食品安全追溯管理平台、推动食品安全智慧监管、加强食品安全检查队伍建设、提升乳制品和肉制品质量安全、开展食品小作坊整治提优行动、培育构建现代冷链物流体系。

阳光食堂 确保学生餐饮绝对安全

江苏省是教育大省，有 15088 所中小学和幼儿园，167 所高校，在校学生和教职工 1688.34 万人，占江苏省总人口的 18.43%。江苏省现有各类学校食堂 13980 家、学生集体用餐配送单位 121 家。守护好校园食品安全，是做好江苏省食品安全工作重中之重。规划将“校园食品安全守护行动”，列为十大攻坚行动之一做出部署。规划提出，将继续全面推进学校食堂“明厨亮灶”建设、中小学及幼儿园“阳光食堂”信息化监管服务平台建设，实现省市县校四级联网，至 2022 年，中小学及幼儿园食堂“互联网+明厨亮灶”覆盖率达 100%，“阳光食堂”实施率达到 100%。

江苏省教育厅二级巡视员李金泉介绍，今年以来，江苏省未发生有影响的校园食品安全事件。接下来将充分运用信息化管理手段，广泛推行“互联网+明厨亮灶”等新手段新办法，将江苏省中小学和幼儿园食堂全部纳入“阳光食堂”信息化监管服务平台，全面提升校园食品安全管理的信息化水平。

入网追溯 精准监管 全力提升农产品质量安全

农产品质量安全是食品安全的重要源头和基础。今年，江苏省农业农村厅把实施“十万规模

主体入网监管行动”作为“我为群众办实事”项目，推动地产农产品生产主体入网追溯，实现食用农产品全链条监管。借助入网追溯系统，基层农业农村部门监管人员可对辖区生产主体进行指导服务、精准监管。消费者通过扫描产品包装上的二维码，可查询农产品生产经营档案、监管部门日常巡查检查记录和农产品质量安全监测信息，实现阳光消费、放心消费。

目前，江苏省已对 17.3 万家地产农产品生产主体实现信息化管理，常态化开展巡查检查，累计通过平台打印溯源标签（追溯码、合格证）7974 万张次，农产品带追溯码、合格证上市已成为广大生产者的共识。江苏省农业农村厅副厅长朱新华介绍，下一步将继续开展规模主体入网监管工程，实现江苏省 20 万家以上主体入网，支持地产农产品带合格证、追溯码上市，让消费者明白选购、放心品尝。

广泛宣传 严厉打击 筑牢食品安全防线

今年以来，江苏省公安厅牵头组织开展了以“尚俭崇信，守护阳光下的盘中餐”为主题的食品安全宣传周活动，组织各地举办丰富多彩的食品安全现场宣传活动，通过微博、微信公众号、宣传册等媒介和快检进社区等方式，广泛发动群众积极参与，进一步营造出浓厚的社会氛围。

江苏省公安厅食药环侦总队总队长孙春介绍，当前食品犯罪主体职业化、犯罪手段网络化、侵害对象群体化的特点更加鲜明。下一步，公安机关将紧盯行业性、地域性、季节性特点，紧扣群众急难愁盼的食品安全问题，积极会同行政部门开展“联合双打”，对突出食品问题实施专项打击。■

